



■每当华灯初上,石角镇的“白云广场”总是聚满了来自两广地区跳广场舞的群众。



■驻湛江廉江市石角镇工作队合影。



■石角镇仁里村的志成公司茶场种茶面积已发展到1000多亩。

广州市白云区驻湛江廉江市石角镇工作队：

扶稳企业扶暖民心 以点带面振兴乡镇

从零开始发展到1000多亩,从本地销售到对接好广州市市场,从加工车间到建大型加工厂、准备发展田园综合体,廉江市志成生态农业有限公司(下称“志成公司”)是在广州市白云区驻湛江廉江市石角镇帮镇扶村工作队(下称“驻石角镇工作队”)扶持发展起来的一家本地企业,说起将来,公司负责人钟佰成满怀信心地说:“未来将带动更多农户参与,每年要加工茶干10万斤以上。”

石角“白云广场”夜晚热闹非凡,来跳广场舞的群众有三分之一来自广西;圩镇路灯亮起来,巡逻队每天开展治安巡逻工作,群众生活出行更舒心了……

两年来,驻石角镇工作队兴产业、惠民生,以点带面,以面连片,给石角群众带来了满满的幸福感、获得感、安全感。



■驻石角镇工作队到志成生态农业有限公司走访调研。

工作队一个提议,成就一个大型茶企

在石角镇仁里村的志成公司茶场里,陈大姐正跟着工友们一起熟练地采摘茶青,在“家门口”就业,平常每天有100多元,如果在采摘高峰期,按斤取酬,收入则更高。

就业是最大的民生。钟佰成告诉新快报记者,这个基地带动了100多人就业,其中十几人是脱贫户家庭的劳动力,每年工资的支出将近两百万元。他指着茶场对面正在施工的大楼,自豪地说,“公司正在建设大型加工厂和办公楼,下一步带动的就业人数就更多了。”

钟佰成原本在当地从事菠萝蜜种植,2021年,驻石角镇工作队来了之后,根据当地的种茶资源优势和历史,积极引导他从事茶叶种植,种植台湾金萱茶、高山翠玉等品种,前年和去年各种了一批,如今种茶面积已发展到1000多亩。

他告诉新快报记者,茶场这些山坡地原本种着桉树,退桉种茶后不但改善了生态环境,每年也给村委会带来了十几万元的租金,走出了一条壮大村级集体经济新路子。产业发展起来后,联农带农效果显著,目前有六家农户跟着

一起种植了一两百亩茶叶。随着不久后大型加工厂的建成,公司将可以向更多农户收茶青,从明年开始,每年有望实现加工茶干10万斤的规模。

说起公司两年来的快速发展,钟佰成满怀感激之情:“没有工作队的扶持,我们根本就没有发展下去的信心。”

新快报记者从驻石角镇工作队了解到,为了扶持这家本地企业,工作队已申请了200多万元帮扶资金,准备为它铺设六米宽的生产道路,金融助理则帮企业申请了300万元的贷款。

装路灯设巡逻队

群众安全感大大增强

“十多年前,大家锁着门,但是钱财不一定是你的;现在家门不用锁,东西都还在。”帮扶成效好不好,当地群众最有发言权。在当地银行业上班的本地人李建雄,对工作队过来后带来的帮扶成效,感触非常深。

李建雄说,石角镇位于两广交界处,历史上治安问题曾被诟病。这几年,特别是工作队过来后,群众的安全感明显增强了。“以前圩镇有段路没有路灯,黑乎乎的,晚上都没什么人敢走,工作队帮忙装上路灯后,现在到处都是人流。”他说。

其实治安环境的改善,也是驻石角镇工作队重点关注的民生问题。“治安好了,群众才能安全舒心地生活,才能吸引更多人流。”许望喜说,为了提高群众的安全感,石角镇党委、镇政府设立治安巡逻队,现在每天30多名治安员无论白天和晚上都会开展巡逻。治安好起来了,才有了李建雄开头所提到的那一幕。

石角镇有21个村居委,工作队的帮扶不可能面面俱到。“我们帮扶的思路就是踏踏实实,从产业、民生等方面入手,以点带面,以面连片,增强各村内生动力,推动石角镇全面振兴。”许望喜表示。

对接销路开暖心会,扶持企业稳步发展

最让钟佰成他们感动的是,驻石角镇工作队以及广州市白云区后方帮扶单位积极强化市场对接,为拓宽茶叶销售渠道。今年2月27日,工作队带着他们来到了广州市白云区江南市场和耀亿茶叶城等专业市场调研考察,推进产销精准对接。

“企业发展起来了,销售渠道一定要畅通,这样才能稳步推进产业高质量发展。”驻石角镇工作队队长许望喜说,所以当时带着志成公司等企业和农业带头人到广州对接,主要就是要让他们学习市场营销模式和理念,让大家进市

场前先看市场,同时对接好销路。当天,在耀亿茶叶城现场,志成公司与一些茶企“搭通天地线”,对接好了销路。

有了工作队的帮扶,加上对发展有信心,志成公司下一步还计划在附近的蕉坡村建设一个田园综合体,采取“公司+合作社+农户+基地”的模式,打造集茶叶、菠萝等农作物种植、养殖、生态旅游、农产品深加工等一体化的综合现代农业示范基地,实现农文旅高度融合发展。

志成公司只是工作队推动产业振兴的缩影。新快报记者了解到,石角

镇位于湛江人民的“大水缸”鹤地水库所在地,结合饮用水保护的需要,驻石角镇工作队决定配合石角镇党委政府,走“绿色生态环保”的产业发展道路。两年来发展了木菠萝和茶叶产业基地、红宝石蜜柚基地、花海柠檬小镇、鹰金钱鲮鱼生态养殖、竹寨温汤乐龙开发等五大产业。

为了扶持当地企业的发展,驻石角镇工作队和石角镇党委政府每年都会召开两次“企业暖心会”,了解企业的发展现状和需求,并提供力所能及的帮助。

一个文化广场,圆了附近两广群众文体梦

每当华灯初上,石角镇的街道就非常热闹。特别是亮如白昼的文化广场里,被来跳广场舞的大妈和大爷们占据,热闹非凡。有感于这个广场带来的幸福生活,当地群众把它亲切地称为“白云广场”。当地一名经常光临广场的李大哥告诉记者,这些来跳舞和休闲的群众,大约有三分之一来自隔壁的广西。“他们工作队都拉动跨省经济了。”李大哥诙谐地说。

原来,这是驻石角镇工作队所在组团帮扶单位广州市白云区市场监督管理局、白云区住房和城乡建设局、白云区城市管理和综合执法局、白云区永平街道办事处、白云区石门街道办事处共同筹资125万元,于今年5月份正式落成的民生项目。

“我们建‘白云广场’是因为当地群众对健身休闲有着急切需求。”许望喜说,“群众需求”就是工作队和

帮扶单位行动的指南。两年来,因为上村村群众有上好学的强烈需求,工作队联系后方组团单位自筹资金建起办学设备齐全的教学楼——“白云楼”;为了满足当地群众的日常出行需求,工作队推动在木马村修好2.5公里的“白云路”,装上了180盏路灯,在石角镇至廉江段X672公路(石角段)12.7公里路装上了480盏太阳能路灯……



■在石角镇仁里村的志成公司茶场里,茶场工人熟练地采摘茶青。